
Sistema con parametro 

Esempio 1 
Partiamo dall’esercizio a pag. 100

 

Per rispondere alla prima domanda può essere utile utilizzare il metodo di Cramer. 

Ricordiamo che se il determinate della matrice dei coefficienti è uguale a 0 allora il sistema non è 

determinato. 

𝐴 = [
𝑘 1

𝑘 − 1 −2
]   det(𝐴) = 𝑘 ∙ (−2) − (𝑘 − 1) = −3𝑘 + 1 

Per conoscere quando non è determinato imponiamo che il determinante sia =0: 

det(𝐴) = 0 ↔ −3𝑘 + 1 = 0 ↔ 𝑘 =
1

3
 

Dunque per 𝑘 =
1

3
 il sistema non è determinato.  

Per rispondere alla seconda parte del quesito, sostituiamo il valore di k nel sistema 

{

1

3
𝑥 + 𝑦 = 3 ∙ (

1

3
− 1)

(
1

3
− 1) 𝑥 − 2𝑦 = 4

→ {

1

3
𝑥 + 𝑦 = −2

−
2

3
𝑥 − 2𝑦 = 4

 

Confrontando i rapporti tra i coefficienti osserviamo: 
1

3

−
2

3

=
1

−2
=

−2

4
 dunque il sistema è indeterminato. 

Allo stesso risultato saremmo giunto se avessimo disegnato le due rette; avremmo osservato che 

coincidono. 

 

Esempio 2  
Con riferimento al sistema precedente determiniamo k affinché la coppia (2,-1) sia soluzione del sistema 

Affinché (2,-1) sia soluzione del sistema, deve essere soluzione di ciascuna delle due equazioni: 

{
𝑘 ∙ 2 + (−1) = 3(𝑘 − 1)

(𝑘 − 1) ∙ 2 − 2 ∙ (−1) = 4
→ {

−𝑘 = −2
2𝑘 − 2 + 2 = 4

→ 𝑘 = 2 

 

Esempio 3 

 

Per rispondere al quesito valutiamo il rapporto tra i coefficienti: 



𝑎11

𝑎21
=

𝑎

1
;   

𝑎12

𝑎22
=

𝑏

1
;  

𝑏1

𝑏2
=

1

−2
 

Affinché il sistema sia determinato, allora 
𝑎11

𝑎21
≠

𝑎12

𝑎22
 ↔

𝑎

1
≠

𝑏

1
↔ 𝑎 ≠ 𝑏 

Il sistema risulterà indeterminato o impossibile se 𝑎 = 𝑏: 

• Affinché sia indeterminato 
𝑎11

𝑎21
=

𝑎12

𝑎22
=

𝑏1

𝑏2
.  Nell’ipotesi 𝑎 = 𝑏, risulta 𝑎 = 𝑏 = −

1

2
 

• Affinché sia impossibile allora 𝑎 = 𝑏 ≠ −
1

2
 

 

Esempio 4 

 

Affrontiamo il sistema con Cramer 

𝐴 = [
𝑏 𝑏 − 1
2 1

]        𝐵 = [
5𝑏

8 + 𝑏
] 

Calcoliamo il det(𝐴) = 𝑏 − 2(𝑏 − 1) = 2 − 𝑏 

Sappiamo che  

• se det(𝐴) = 0 → 𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎 è 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑜 𝑜 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒 

• se det(𝐴) ≠ 0 → 𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎 è 𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑜 𝑒 𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑎𝑚𝑜 𝑐𝑎𝑙𝑐𝑜𝑙𝑎𝑟𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒. 

Cerchiamo per quali valori di b il sistema è determinato det(𝐴) ≠ 0 ↔ 2 − 𝑏 ≠ 0 ↔ 𝑏 ≠ 2 

Dunque  

• se 𝑏 ≠ 2 il sistema è determinato. Calcoliamo le soluzioni 

 𝑥 =
𝑑𝑒𝑡[

5𝑏 𝑏−1
8+𝑏 1

]

det (𝐴)
=

5𝑏−(8+𝑏)(𝑏−1)

2−𝑏
=

5𝑏−8𝑏+8−𝑏2+𝑏

2−𝑏
=

−𝑏2−2𝑏+8

2−𝑏
=

−(𝑏2+2𝑏−8)

2−𝑏
=

−(𝑏−2)(𝑏+4)

2−𝑏
=

(2−𝑏)(𝑏+4)

2−𝑏
= 𝑏 + 4 

𝑦 =
𝑑𝑒𝑡[

𝑏 5𝑏
2 8+𝑏

]

det (𝐴)
=

8𝑏+𝑏2−10𝑏

2−𝑏
=

𝑏(𝑏−2)

2−𝑏
= −𝑏  

 

Verifichiamo adesso cosa accade nel caso 𝑏 = 2, per fare questo sostituiamo il valore nel sistema: 

{
2𝑥 + 𝑦 = 10
2𝑥 + 𝑦 = 10

; confrontando il coefficienti ricaviamo che il sistema è indeterminato. 

 


